

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVII. évfolyam

Szubotica, 1926 HÉTFŐ március 8.

66. szám

Megjelenik minden reggel, ünnepek után és hétfőn délelőtt
Telefon: Kiadóhivatal 8-58 Szerkesztőség 5-10, 8-52

Előfizetési ár negyedévre 150 din.

Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia Foncière-palota)
Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)

Szubotica város sérelmei a parlament előtt

Pleszkovics Lukács dr. beszéde a költségvetési vitában — Éles kritika a szubotikai városi közigazgatásról — A kinevezett szerbiai tisztviselők mentalitása — A városi földek sorsa és az elviselhetetlen adóterhek
A parlament vasárnapi ülése

Az anyanyelv használatát a közigazgatásban és magyar színházat követel dr. Pleszkovics Lukács

Beogradból jelentik: A parlament vasárnap is ülésezett és Trifković Marko elnöklésével folytatta a belügyi tárca költségvetésének vitáját. Az ülésező szónok Mijović Aca demokrata a meg egyezés politikájáról beszélt és kifogásolja, hogy a kormány nyolc hónapig titokban tartotta a meg egyezés okmányait. Anní véleménye szerint arra mutat, hogy a meg egyezésnek nincs erkölcsi alapja. A közjogi választások kiírását követeli és elmondja, hogy bizonyos politikai körökben és a nép körében is az a hír van elterjedve, hogy

a kormány azért nem írja ki a községi választásokat, mert az a véleménye, hogy sok községben a nemzeti elemek vannak túlsúlyban és így ezek szereznek meg a többséget. Ebben azonban sem ő, sem pártja nem

lát veszedelmet, mert hiszen a községi törvény széleskörű ellenőrzési jogot ad az államnak. Polemizál a belügyminiszter expozéjával, miközben Maximović belügyminiszternek éles szövegváltása támad Davidovićsal és Spahóval. A szónok ezután elmondja, hogy a belügyminisztérium elerőlté, hogy amikor három évvel ezelőtt mint a belügyminiszter helyettese azt javasolta, hogy a belügyminisztérium vajdasági, horvátországi és dalmáciai osztályát szüntessék meg, ezt a radikálisok azért ellenézték, mert ezeknek az osztályoknak az élen radikális tisztviselő állt. Végül új szabad választások szükségességét hangsúlyozza.

Agatanović demokrata bírálja ezután a költségvetést és különösen a nemi kerületből sorol fel eseteket a hatósági erőszak igazolására.

állás, vagy megengedi-e az újabb megterhelést a költségvetés.

Olyan tisztviselőket küld a kormány Szuboticára, akik a népet egyáltalán nem ismerik.

A költségvetést pedig ki állítja össze? A városi tanács és az ügynevezett kizségeztetett tanács, amely ugyancsak a belügyminisztériumtól kapja mandátumát. A főispán a kizségeztetett tanács tagjai közül azt menti fel és azt nevezeti ki, akit akar. A választások előtt nyolcvan városi tisztviselőt mentettek fel Szuboticán. A belügyminiszter azt állítja, hogy nem áll rendelkezésére elég jogász a közigazgatási állások betöltésére. Példának említem, hogy az én ügyvédi irodám vezetője, aki mindössze harminc éves ember, már nyugdíjazott városi tisztviselő, volt főjegyző. Hogy mennyi jogász áll rendelkezésre, arra csak két nevet említek: dr. Petrović Dusan és dr. Karagić Lajos, aki Baján polgármester volt és mindent feladott jogoszláv volta miatt, most napi díjas a szubotikai városházán.

Pleszkovics ezután támadja Malogurszky Albe szubotikai polgármestert, akit becsületes, tisztességes embernek ismer ugyan és személye ellen nincs is kifogása, de hibáztatja, hogy nincs meg a szükséges kvalifikációja.

Vihar a „kuferás” jelző miatt

Kijelenti ezután Pleszkovics, hogy a szubotikai radikálisok felkérték, hogy a szubotikai radikális párt vezetőségében is vannak olyanok, akiknek a vezetőállásához nincs meg a kvalifikációjuk és akikkel a párt egyrésze nincs megelégedve.

Makszimović belügyminiszter: Felhatalmazták önt erre a kijelentésre?

Pleszkovics: Nemcsak, hogy felhatalmazták, hanem követelik, hogy ezek

Egyenlő elbánást kérnek a nemzetiségek

Mindaddig, amíg a tisztességes nemzeti érzés nem kerül ki a fejéről — folytatja dr. Pleszkovics Lukács — nem fogjuk elérni, hogy bennünket megértessenek. A mi érzésvilágunkat önök, sajnós, nem ismerik.

Mi a Vajdaságban szerbek, hunyváciak, németek és magyarok mindig jó egyetértésben együtt voltunk.

Mi sohasem éltünk olyan területen mint Szerbia ahol csak szerbek éltek. Ezért megérttem, hogy egy szerb a szerb sohasem fog nemzeti szempontból úgy érezni, mint egy vajdasági, ahol

ne játszassanak vezető szerepet. Szuboticán különben is nagy az olkeseredés azért, hogy nemcsak a városi tisztviselőket kell fizetni, hanem azokat is, akiket a kormány minduntalan ki nevez és nyugdíjaz. Talán hallották már önök is, hogy Szuboticán már fogalom a „kuferás” szó, azokra a tisztviselőkre, akik a belügyminiszter kinevezésével érkeznek a városba.

Makszimović belügyminiszter: Jobb volna, ha nem így hívják őket!

Pleszkovics: Azért hívják így őket, mert k's kofferrel érkeznek a városba. Makszimović belügyminiszter: Önök személyesen nincs joga ahhoz, hogy így beszéljen!

Davidović Ljuba: Ő is képviselő, tehát joga van beszélni!

Makszimović belügyminiszter: Majd én is beszélek még erről!

Az elviselhetetlen adóterhek

Pleszkovics: Nem akarok senkit sem sérteni, csak azért említem ezt, mert szeretném ha másképpen volna. Adjának nekünk kvalifikált tisztviselőket, akik ismerik a törvényeket. Vissza kell kapnunk a szubotikai városi földeket, mert 60.000 lánca föld elvesztése a leg-súlyosabb csapás.

Ha kvalifikált tisztviselőink lennének, akkor már módot találtak volna arra, hogy a szubotikai városi földek egyrészt visszaszerezzék és hogy ne kelljen olyan horribilis városi pótdadót fizetni.

Önöknek fogalmuk sincs arról, hogy milyen magas Szuboticán a pótdadó, aminek egyik oka, hogy a tisztviselőnek nincs meg a kvalifikációjuk és nem ismerik a törvényeket és úgy vetik ki az adókat, ahogy jónak látják.

Megemlíti az utak rossz állapotát és újból sürgeti az agrároklakra igénybevetett városi földek visszaadását.

Egy hang a Radics-páriból: A földet vissza kell adni a községelemek, ebben mi is egyetértünk önnel.

Pleszkovics ezután arról beszél, hogy a katolikus papok is követnek egyházi adót, mert más jövedelmük nincs.

Az esketésnél a tanuktól annak igazolását kívánják, hogy megfizették-e egyházi adójukat és ha valaki hátralekban van még adójával, akkor megtagadják az esketést. A nép már zugolódik emiatt — folytatja Pleszkovics Lukács dr. — és mi már nem is követelünk semmi egyebet, csak azt, hogy ezeket az elviselhetetlen adóterheket, amelyek a népet legjobban nyugtalanítják, vegyék le a nyakunkról.

Mindenki kapja meg mindazokat a jogokat, amelyeket számára a törvény biztosít.

Számunkra ez nem új dolog. Nálunk nem kifogásolják, ha egy magyar nemzetiségű polgárnak választójoga van, de ha jön egy szerbiai szerb, az nem tudja megérteni, hogy a magyar nemzetiségű is lehet állampolgár.

Pleszkovics Lukács a szubotikai közigazgatás helyzetéről

Pleszkovics Lukács dr. szubotikai képviselő, a demokrata klub tagja mondja el ezután első parlamenti beszédét kevés számú képviselő előtt. A képviselők meglehetősen nyugodtan hallgatják végig Pleszkovics több mint félórás beszédét, amelyet csak Makszimović belügyminiszter szakít meg több ízben éles közbeszólásokkal.

— A belügyminiszter is beismerte expozéjában — kezdi Pleszkovics beszédét — hogy a közigazgatásban vannak bajok és nehézségek és ezek elsősorban a kvalifikált tisztviselők hiányából és a nem kvalifikált tisztviselők morális defektusaiból erednek. Kétségtelen, hogy az ország tekintélye sokat szenved külföldön a közigazgatási állapotok miatt és ezért jobb lett volna, ha a belügyminiszter nem vallotta volna be a súlyos bajokat a parlamentben, mert világos, hogy ilyen viszonyok mellett a külföldi főke nem fog bejönni az országba. De fontos a jó közigazgatás az ország belső helyzetének tekintetében is. Így például

Szuboticán is jobb volna a helyzet, ha a városi tisztviselőknek meglenne a szükséges kvalifikációjuk és ismernék kötelezségeiket

végül, ha morális tekintetben se történének defektusok. Szuboticán ma az a helyzet, hogy a városi földek hátraleknyad részét elvették, egytizedrésze pedig Magyarországra esett. A másik súlyos baj az adók elviselhetetlensége. Ma már olyan a helyzet, hogy

a szubotikai polgárok nem tudják elviselni a horribilis adóterheket.

Valamikor Szubotica szabad királyi város volt és így nagy jogai és kötelezségei voltak. A város maga választotta tisztviselőit és jogai voltak a katolikus egyházzal szemben is, mert kegyuri jogainál fogva az egyháznak azokat a papokat kellett elfogadni, akiket a város választott.

Mind ezek a jogok az egyesülés óta megszűntek, de a kötelezségek fokozott mértékben megmaradtak.

Nincs meg a jogunk, hogy a városi tisztviselőket magunk válasszuk, nincsen semmiféle autonómiánk, a kormány által kinevezett tisztviselőket azonban saját zsebünkkel fizetjük és nekünk kell fizetnünk nemcsak azoknak a tisztviselőnek a nyugdíját, akiket mi választottunk, hanem azokét is, akiket a kormány küldött a nyakunkra. Hazzánk vagonszámra küldik a tisztviselőket (Derült-ség.)

Kinevezett tisztviselők és kinevezett kizségeztetett tanács

Szubotica városának — folytatja dr. Pleszkovics Lukács — jelenleg ezerkét-száz tisztviselője van és naponta öt olyan új tisztviselője jön, akik egyáltalán nem ismerik a várost és a lakosságot. Ezek a tisztviselők, egy dekrétummal jelentkezik a főispánnal vagy a polgármesternél, akiknek bejelentik egy szerben, hogy a belügyminiszter rendőrfőkapitányá vagy főjegyzővé nevezte ki őket és követelik, anélkül, hogy megkérdeznék valaki van-e úresedésben levő

SPORT

SzAND—Spárta (Temesvár) 1:0 (0:0)

A temesvári vendégszempárt játéka megközelítőleg sem elégitette ki a mérkőzést végignéző mintegy ezerkétszáz főnyi közönséget. A fuzionált csapatban van néhány jóképességű játékos, de az egységes stílus és megfelelő irányítás nélkül ezeknek a tudása nem érvényesülhetett. Különösen a csatársor keltett nagy csalódást. Rendszertelen, rosszul kiszámított labdaadogatások, vérszegény lövések jellemezték a támadóssor munkáját, amelyben a híres Halmos sem elégitett ki. Szivesebben látjuk volna eredeti posztján, a centerháti helyén, ahol a Budapesten oly jó hírre jutott Veszter működött kevés sikerrel. A csatársorban leginkább Frech I. elégitett ki, Hecht jobbszélső is jó volt.

A védelem jobban dolgozott, bár, hogy a halvesor nem támogatta a csatárokat. Ez egyébként mindkét csapat hibája volt és eltekintve ettől, meg lehet állapítani, hogy a mérkőzésen két rossz csatársor két jó védelemmel került szembe. A temesváriak közvetlen védelmében Hoksári nyugodt, biztos játékkal emelkedett ki, jó volt Zombori kapus is.

A SAND csatársora méltó volt partneréhez. Az első féldobban Kovács és Inotay mozogtak rendkívül bizonytalanul és teljesen megbénították a csatársort, amelyben ekkor csak Haraszti tűnt ki néhány szép beadásával. Később Haraszti távol tartotta magát a küzdelemtől, viszont a második féldobban formába jött Kovács irányításával a csatársor többi tagjai vezettek néhány szépen árgondolt támadást.

A halvesor jó védőjátékot mutatott,

de a támadásról mindig lemaradt és Duimov nem tudta a játékot megfelelően irányítani. Ördög jól rakkoit, Held igyekezett a csatároknak is juttatni labdát. A közvetlen védelemben Weisz volt a legjobb. Siflis szokatlanul bizonytalan volt.

A két csapat a következő összeállításban játszott:

SAND: Siflis — Weisz, Beretka — Held, Duimov, Ördög — Dér, Inotay, Kovács, Horváth, Haraszti.

Spárta: Zombori — Kondor, Hoksári — Keller, Veszter, Hürter — Hecht, Halmos, Frech I., Csányi, Frech II.

A SAND kezd erővel és az első percek tapogatózó kísérletezéseit után a temesvári csapat diktálja a tempót, és a féldő folyamán általában többet támad, mint ellenfele, de veszélyes helyzetbe ritkán hozták a SAND kapuját. A SAND ritkábban támad, de a támadások egységesebbek és sokkal veszélyesebbek. Lövés előtt azonban elöngy a SAND-csatárok energiája is és így a féldő eredménytelenül végződik.

A második féldobban Kovács irányításával a SAND csatársora néhány szép támadást vezetett. Percekig formálisan ostromolták a temesváriak kapuját és a 24-ik percben Haraszti beadásából Kovács tíz méterről belőve a mérkőzés egyetlen gólját. A gól után a Spárta intéz néhány támadást, amelyet legtöbbször Weisz rombol szét és Siflis is több lövést tesz értelmetlenné. Az utolsó tíz percben ismét a SAND támad, de már sokkal kevesebb lendülettel és az ellaposodó játék Spárta-támadással ér véget.

Csajági jól bíraskodott.

Jugoszlávia—Bácska 4:2 (2:0)

Jugoszlávia: Nikolics — Ivkovic, Tatarics — Loncsarevics, Petrovics, Gyorgyevics — Csulics, Jovanovic, Luburics, Petkovics, Szekulics.

Bácska: Virág — Kujundzsics, Gubics — Szarcevic, Vukov, Marcikics II. — Polyakovics, Kikics, Rudics, Marcikics I., Slezák.

A játék általában heves iramú volt és különösen a Jugoszlávia-réséről türelmes és sok faulttal tarkított. Teljesen egyik csapat sem elégitett ki. A Jugoszláviában csak a csatársor balszárnya játszott jól, a Bácskában pedig a halvesor, azonkívül Virág kapus, aki brilliánsan védett. A Jugoszláviának és az egész mezőnynek kiemelkedően legjobb emberre Petkovics volt.

A Jugoszlávia kezdett és néhány pernyi mezőnyjáték után a hatodik percben a beográdi csapat felvonul, de a támadást Petkovics elfszáítja megakasztja. Újabb beográdi támadás után tíz perci mezőnyjáték következik, majd Kujundzsics kornerra menti a Jugoszlávia támadását. A kornert Virág kifutással védte.

Ezután a Bácska intéz támadást. Marcikicsot a 16-oson faultolják, a megítélt büntetőrugást Marcikics nem tudja értékesíteni. A 19-ik percben Kujundzsics helyét elhagyva egy labdával lefut de a labdát elveszti, a beográdi halvesor Petkovicsnak továbbítja, ő szokottai Szekulicsot, aki három méterről védhetetlen gólt lő.

A kezdést háromszor kell megismétel-

A szuboticaí Sport Klub közgyűlése. Vasárnap tartotta meg a Szuboticaí Sport Club évi tiszttudó közgyűlését a tagok élelki érdeklődése mellett. Elnök lett: dr. Ratajlovics Milos, ügy-

vezető elnök: dr. Munk Arthur, alelnökök: Badanovic, Mátyás és Korhec Gyula, főtitkár: Pilies Ozren, jegyző: Gyorgyevics Kozsma, intéző: Vermes Endre. A futballszakosztály elnöke: nie a Bácskának, mert a szélsők idő előtt futnak ki. Erős, rámenő mezőnyjáték következik több Jugoszlávia támadással. Főként Szekulics teremt néhány veszélyes helyzetet. A 29-ik percben Szarceviccs hátra adja a labdát, amelyet Luburics elfhalász Kujundzsics elől és 15 méterről, gyönyörű csavart lövéssel védhetetlen gólt lő. (2:0).

Ismét erős Jugoszlávia támadások következnek, de Virág bravúrosan ment. A szuboticaíaknak is van két góllhelyzetük, amelyeket azonban a csatárok nem tudnak kihasználni.

A második féldő első perceiben Virágnak ismét többször van alkalma tudását bemutatni. Tíz perci erős ostrom alatt áll a szuboticaí kapu, de később a Bácska felszabadul és a féldő közepéig szép játékkal sok veszélyes támadást vezet, amelyek során a 12-ik percben Polyakovics lefutásából Marcikics megszerzi a Bácska első gólját (2:1), a 19-ik percben pedig Slezák 16-os szabadrugásból egyenlít (2:2). Közben több támadást vezet a Jugoszlávia is és egyszer Virágot, egyszer Kujundzsicsot rugják meg olyan erővel, hogy pár percekig nem tudnak játszani.

A Bácska lendülete a féldő közepén elfúl és a szuboticaíak nem tudják tartani tovább az iramot. A beográdi csapat sorozatos támadásait Virág bravúros munkája teszi értelmetlenné, de a kitűnő kapus sem akadályozhatja meg, hogy a most már abszolút féltényben levő országos bajnokcsapat a 35-ik és a 39-ik percben ne érjen el egy-egy gólt.

A szuboticaí Sport Klub közgyűlése. Vasárnap tartotta meg a Szuboticaí Sport Club évi tiszttudó közgyűlését a tagok élelki érdeklődése mellett. Elnök lett: dr. Ratajlovics Milos, ügy-

Baldrs Jenő. A hoz-szakosztály elnökévé Hartmann Józsefet választották meg. Ezenkívül egy háromtagú bizottságot választottak a tennisz-szakosztály vezetésére.

SZOMBOR:

Szombori Sport—ZAK (Szabotica) 4:2 (2:1). Bíró: Molnár. Barátságos mérkőzés, kapkodó, szezonleleji játékkal. A Sport góllalt Siflis (2) és Kaics (2) rugták, a ZAK-ban Roglics volt a góllövő. A szombori csapat legjobb embere Sulyok centerháti volt, jók voltak még Pavics és Schwarz. A ZAK közvetlen védelme és különösen Kirchenmayer kapus tűnt ki, a csatársorban pedig Roglics.

KULA:

Kulai SC—Szombori TK 3:3 (2:2). Barátságos mérkőzés, amelyen mindkét csapat gyengén játszott. A gólokat a KSC-ből Rankov II (2) és Varga, a szombori csapatból Pest (2) és Burai rugták.

NOVISAD:

Juda Makkabi—NAK 3:0 (2:0). I. oszt. bajnoki. Bíró: Simonovics (OSKV). A Makkabi szerencsével győzött. Ké gólt Mojzes, egyet Vig rugott. A NAK csapatában Schubert nem sokkal a mérkőzés megkezdése után megsérült, attól kezdve a NAK, tíz emberrel játszott.

BÉCSKEREN:

Kadima—Dusan Sili (Vrsac) 5:5 (3:1). I. oszt. bajnoki. Erősen szezonleleji játék. Az első féldobban a Kadima diktálja az iramot. A második féldobban a vrsaci csapat van féltényben és szép játékkal egyenlít.

ZAGREB:

Bajnoki mérközések. Zagrebban vasárnap kezdtek meg a bajnoki szezon. Az első forduló eredményei:

HASK—Vasutas 9:0 (1:0)
Gradjanski—Konkordia 9:2 (5:1)
Kroacia—Spárta 2:1
Derbi—Makkabi 3:1
Tipografija—Viktoria 2:1
Ilirija—Zmaj 3:2

BUDAPEST:

I. osztály:
MTK—BEAC 1:0 (0:0)
FTC—Vasas 4:1 (3:0)
NSC—VAC 1:1 (0:0)
ETC—UTE 1:0 (1:0)
KAC—33 FC 2:0 (0:0)
III. ker.—Törekvés 2:0 (1:0)

II. osztály:
Világosság—EMTK 0:0
Zugló—Testvériség 1:1
UTSE—KAOE 4:0
RAC—BAK 4:4
Föv. TK—URAK 2:0
MAV—ETSE 2:0
UMTE—BSE 3:0

BÉCS:

WAC—Rapid 3:1
Amateur—Admira 7:3
WSC—Floridsdorf 4:3
Vienna—Wacker 5:4
Hertha—Simmering 2:2

TEMESVÁR:

Kinizsi—Muegyetem 9:0 (1:0)
TAC—Rapid 2:1 (2:0)
TMTE—Zsombolyai SE 2:0

ARAD:

AAC—Gloria 1:1 (1:0)
AMTE—Olimpia 7:0

KOLOZSVÁR:

KAC—Vasutas 4:2 (3:2)
Viktoria—RMS 6:4 (3:2)
Egyetem—Hagytar 4:0 (1:0)

BUTOR RÉSZLETFIZETÉSRE
ATLAS D. D. BU OGYÁRNÁL
Novisad, Samadjska 10. (A háltereintul)